

【《保俶路卡宴撞人案宣判 肇事司机获刑6年》后续】

到底是过失致人死亡罪还是故意杀人罪

杭州市检察院就保时捷撞人案一审判决提出抗诉

时报讯 今年1月16日晚,杭州保俶路上,一辆卡宴车撞上了一个鸭脖子摊。摊主阿良夫妻与司机起纠纷,卡宴车在逃离过程中将阿良拖倒并致其死亡。

肇事司机小孙只有22岁,是个大二学生,没有驾照,车牌还是套牌的。事后,孙家人赔了死者家属180万元。

杭州市检察院以涉嫌故意杀人罪对小孙提起公诉。上周一,杭州市中院以过失致人死亡罪,一审判处小孙6年有期徒刑。然而,检方认为,法院判决认定的事实有误,量刑畸轻。

昨天,杭州市检察院正式向省高院提出抗诉。

□时报记者 吴海婕 陆群安

检方曾以“故意杀人”起诉 法院判决是“过失致人死亡”

根据杭州市中院查明的事实,今年1月16日,小孙无证驾驶套牌保时捷,带女友从上海到杭州某酒吧参加聚会。当晚11:40许,小孙把车开到少年宫西门停车场附近,在倒车时不慎碰到阿良夫妻无证经营的小吃摊。夫妻俩要求小孙下车查看,小孙却把车开走了。后来,小孙又折返回来,被阿良的妻子发现,怀孕8个月的阿良妻子再次要求小孙下车。僵持中,小孙采用“点刹”缓行的方法3次顶逼阿良妻子,阿良上前抓住前车门把手,并拍打车窗要车停下。这时,车子突然加

速,阿良被车拖行摔倒,后因头部遭受挤压不幸死亡。

事后,杭州市检察院以涉嫌故意杀人罪对小孙提起公诉。

庭审时,小孙辩称:“我只是想把拦在车子右前方的女人吓走,没注意两侧的反光镜。当时,我还和女友在争执,未发现抓住车门的阿良。”

法院认为,小孙的辩解有一定的合理性。阿良的危险在于车辆在开动中是否紧抓了车门把手,没有证据显示小孙察觉到这种危险。事发时为深夜,光线不足会影响视线。而从车子加速到事故发生,仅2

秒左右的时间,如此短促的时间里,小孙没留意车辆左侧情况也合情理。小孙开车才1个月左右,没有驾照,在情急之下,没有观察到阿良的情况,也属情理之中。

另外,小孙开车顶逼后加速逃离虽是故意,但当中有数次“点刹”缓行等行为,所以不能认定小孙对阿良的伤亡存有放任的故意。只是因为轻微纠纷,就认为小孙不顾对方伤亡,有违常理。

法院就此认定,小孙在行车时未尽到注意义务,导致阿良死亡,其行为更符合过失致人死亡罪,以此判处小孙有期徒刑6年。

检方抗诉:法院认定的事实有误 量刑畸轻

阿良的父亲说,阿良走后1个月孩子就出生了,一直没取名,就是想等判决结果出来。判决下来后,阿良妻子抱着10个月大的儿子说:“只判6年,我无法接受。”

杭州市检察院也认为,法院判决认定的事实有误,适用法律不当,量刑畸轻。

检方认为,小孙为逃离现场,三次顶逼阿良妻子,将阿良妻子顶撞倒地。然后,在明知车辆左侧阿良等人拍打门窗、拉拽车门并大声喊叫的情况下,无视他人安危,采取先向左侧打方向,再向右侧打方向等危险动作,并加速逃离,导致抓住车门把手追跑的阿良被拖行后甩出去,

头部着地并遭到车轮挤压后死亡,后果严重,小孙的行为构成间接故意杀人,涉嫌故意杀人罪。

昨天,杭州市检察院向浙江省高级人民法院提起抗诉。同时,浙江省检察院正在审核抗诉理由,如果通过审核,此案将由省检察院出庭参与二审诉讼。

● 检察官说法

放任危害结果的发生 小孙属间接故意杀人

“故意杀人罪”中的故意,包括直接故意和间接故意。直接故意杀人比较容易理解,比如故意拿榔头砸别人的头,想致人死亡。

而间接故意,指行为人明知自己的行为可能发生危害社会的结果,却放任这种结果发生的心理态度。所谓放任,是指行为人对于危害结果的发生,虽然没有希望、积极地追求,但也没有阻止、反对,而是放任自流,听之任之,任凭、同意它的发生。当然,间接故意主观恶性要比直接故意略轻些。

本案中,小孙明知阿良等人正在拍打门窗、拉拽车门和大声叫喊,还做出打方向、加速逃离等一系列危险动作,就是在放任危害结果的发生。因此,小孙的行为属于间接故意杀人。

在量刑方面,一般情况下,没有别的从轻情节,故意杀人罪可处10年以上有期徒刑,甚至是无期徒刑或死刑。除非有极其特殊的从轻情节,可处3年以上10年以下有期徒刑。比如被害人本身有更重的过错,被害人有杀人未遂的情节,并且犯罪嫌疑人故意杀人行为没有造成严重后果,或者犯罪嫌疑人是防卫过当等情况,可以认定是从轻情节。

二手iPhone5改装成5S寄卖 富阳警方破获一起新型手机诈骗案

□见习记者 汪帆
通讯员 金有成

时报讯 二手iPhone5改装成5S来卖,从外观到里面的信息都能仿造——12月16日,富阳警方成功捣毁一个流窜上海、嘉兴、杭州等地的跨省新型诈骗团伙。该团伙将改装的iPhone手机通过寄卖的方式出售,赚取差价。由于仿造技术高超,一般人不过通过拆机等方式根本无法识别手机的真伪。

12月14日上午,富阳城东派出所接警大厅内跑进来一个男子。男子称,他是一家手机寄卖店的店主,当天有人到店寄卖一部五六成新的iPhone5S土豪金手机。通过外观检查、内部信息检测,在一切正常的情况下,店主以市场价格收购了这部手机。过了两天,有买家看中了这部手机,打开手机盖检测后,才发现这是一部用iPhone5改装的改装机。

考虑到这种诈骗方式刚刚出现,且案犯初步尝到甜

头,极有可能再次作案,富阳警方立即组织民警,对城区内所有手机寄卖店开展防范宣传和盯梢。

12月16日中午,民警又接到举报,有几个年轻人在城区寄卖iPhone5S手机,并已开车离开寄卖店。民警马上根据群众举报,沿车辆驶离方向进行追捕。最后,在金桥北路成功堵截嫌疑车辆并一举抓获4名犯罪嫌疑人。

犯罪嫌疑人交代,其作案的理念来源于网络上流行的手机DIY技术,通过硬件添加等手段,将回收的二手iPhone5高仿成为iPhone5S,再通过专业技术手段对内部信息进行修改,光凭手机外观和一般检测软件完全无法辨识。改装后,犯罪嫌疑人再通过寄卖的方式,将翻新手机出售赚取差价,不拆机根本无法识别手机真伪。

警方初步查明,今年11月以来,这个犯罪团伙已利用该手段实施了8起诈骗。目前,4名犯罪嫌疑人已被刑事拘留,案件在进一步侦办中。

欠债千万后出逃境外 “美女老板”被劝返自首归案

□见习记者 汪帆 通讯员 余炫

时报讯 近日,建德市公安局立案缉捕的境外经济犯罪逃犯张某,在潜逃新加坡两月后,被劝返归国投案。

今年10月,建德市警方接到多名债主报案,称一“美女老板”欠了他们很多钱,并在老公死后逃到国外去了。

经警方调查,债主们口中的“美女老板”,就是经常混迹建德商会圈子的张某。

说起张某,曾经也是个励志典型。服务员出身的她和老公一起白手起家,开办了一个家纺厂,两个人非常能吃苦耐劳,加上为人大方,朋友也多,生意做得风生水起。2009年的时候,厂里的固定工人就有70多个,发展前景一片大好。

然而,发达了之后,老公迷上了赌博,张某也喜欢到处旅游,爱买名牌、奢侈品,花起钱来也是大手大脚。很快,赚的钱就不够他们花了。于是,夫妻俩开始从朋友那里借钱,朋友借遍了,又开始借起高利贷。欠钱的雪球越滚越大,到最后,两人连利息都付不起了。

今年8月,张某的老公得了癌症去世。为了躲债,10月25日,张某从杭州搭飞机潜逃至新加坡。

事发后,建德警方高度重视,找



张某(中)被劝返归国投案。

到张某的亲朋好友,并通过她相熟的律师讲法律、陈利害。最终,张某答应回国自首。12月19日凌晨,张某飞回杭州,她看上去非常平静,全身上下都是名牌的她在人群里十分出挑。“我知道,你们警察迟早会找到我的,我躲不了一辈子!”她说。

目前,张某因涉嫌非法吸收公众存款,被建德警方刑事拘留。张某交代,其非法吸收公众存款已有上千万元,具体数额警方还在进一步核实中。